

台幣走勢 影響你和我

勤業眾信聯合會計師事務所
IFRS 專業服務團隊
江美艷會計師、蔡素芬經理

對於近期人民幣的走貶，央行總裁彭淮南表示「匯率是由市場供需決定，目前人民幣匯率的波動還未超出市場的預期心理，新台幣尚看不到跟貶的壓力」。

另外，也常看到報載「新台幣對美元貶破 30 元大關，創幾個月來的新低...」，或報載「這陣子升破 30 元心理大關，回到 2 字頭...」。

對新台幣匯率升貶的報導幾乎每天見諸報端，到底新台幣匯率的走勢，是如何影響你、我的荷包？

「匯率」簡單來說就是兩種貨幣之間互相兌換的比例，如美金 1 元可兌換新台幣 30 元，則美金兌新台幣匯率為 1：30。而「匯率變動」就是貨幣對外價值的上下波動。

2013 年 2 月人民幣業務開放後，因當時人民幣連年升值的走勢，市場一面倒地看好人民幣會持續走強，而掀起人民幣存款的理財風潮。

若去年在銀行開立人民幣存款並存入人民幣 1 萬元的企業，於帳上就有了一個「外幣貨幣性資產」的科目。當時人民幣兌新台幣匯率約為 1：4.9，則人民幣存款 1 萬元為新台幣 49,000 元。

但近期人民幣連番下跌到約 1：4.7，會計上在看待外幣存款時，不能依存款當時的匯率折算為新台幣，而是要依當下的匯率，所以在不考慮利息及手續費的情況下，此人民幣存款 1 萬元已變為新台幣 47,000 元，少了新台幣 2,000 元。

而這 2,000 元就是因「匯率變動」造成的損失，於帳上，是要在當期反映到損益，不會等到實際將人民幣兌換為新台幣時才認列。

再舉一例說明。民生消費中，出國旅遊消費會明顯受匯率變動的影響。

若計畫去美國旅遊，並預計帶美金 1 萬元享受 shopping 樂趣，此猶如企業的外幣支出。

最近，新台幣有走貶趨勢，美元兌新台幣匯率從去年 12 月底約 1：30 到今年 4 月的 1：30.4 左右，因此，對美金 1 萬元的支出，從原本只需花費新台幣 300,000 元，但新台幣走貶後，則必須花費新台幣 304,000 元。

單就一筆旅遊支出，因新台幣貶值 4 角一事，就讓消費者多花費新台幣 4,000 元。

不出國且不作任何新台幣以外的理財，是否就可以遠離匯率波動的影響呢？答案恐怕是「Impossible」。

台灣的原物料及民生物品進口比重仍高，若新台幣貶值，造成原物料及民生物品的成本變高，使大多數的製造商及零售商的生產成本隨之變高，這通常在幾個月內就會反映到民生用品的售價上。

所以，除非過著山頂洞人的生活，否則出門在外吃個滷肉飯或排骨便當、幫小孩買個尿布、奶粉及騎摩托車或開車加油...，會深深覺得物價是漲聲不斷。

所以，匯率波動不但對持有較大部份外幣存款、外幣支出等與外幣相關交易的企業事屬重大，對你、我等小民的日常生活也有著不可忽視的影響力。

(本文已刊登於 2014.05.21 經濟日報經營管理版)

關於本出版物

本出版物中的訊息是以常用詞彙編寫而成，僅供讀者參考之用。本出版物內容能否應用於特定情形將視當時的具體情況而定，未經諮詢專業人士不得適用於任何特定情形。因此，我們建議讀者應就遇到的特別問題尋求適當的專業意見，本出版物並不能代替此類專業意見，勤業眾信在各地的事務所將樂意對此等問題提供建議。

儘管在本出版物的編寫過程中我們已盡量小心謹慎，但若出現任何錯漏，無論是出於疏忽或其他原因所引起，或任何人由於依賴本刊而導致任何損失，勤業眾信或其他附屬機構或關聯機構、其任何合夥人或員工均無須承擔任何責任。

© 2014 勤業眾信聯合會計師事務所版權所有

保留一切權利

勤業眾信 May 2014

台北市民生東路三段 156 號 12 樓

Always One Step Ahead.

+886 (2) 2545-9988